参考答案:

1～5 ACADB    6～10 CBDCC     11～15 DBABB  16～20 ABDCB

21～25 CBCBC  26～30 CCBAD    31～35 BBDCD  36 A

37.(20分)(1)C(2分)

(2)保护生物资源和生态系统(3分)

(3)大气降水中的雨水、冰川融水(3分)

(4)雅鲁藏布江谷地(2分) 地势较低，气温较高；水汽充足，降水丰沛；水热条件利于作物生长；水源充足，便于生产生活；地势低平，方便交通。(4分，答出任意4点就可得4分，少答1点扣1分)

(5)格尔木(2分) 多年冻土(2分)海拔高，气温气压低、气候恶劣；地质条件复杂(2分，任答一项即可得2分)

38.(30分)(1)汉代通过开辟丝绸之路与西亚和大秦进行贸易往来。(2分) 唐与朝鲜、波斯、大食均有贸易往来。(2分) 南宋外贸东达朝鲜、日本，西至非洲一些国家。(2分) 元朝与亚洲、东欧、非洲各国有贸易往来。(2分) 明朝郑和下西洋与亚非30多个国家和地区直接贸易。(2分) 自南宋至明朝，我国东南均有许多重要外贸港口。(2分)

特点：先以陆路为主，后以海路为主。(2分) 先以民间贸易为主，后来官方贸易占重要地位。(2分)

(2)国家的统一和政治的稳定，统治者的开明是外贸发展的重要前提。(3分) 经济发展，科技进步，交通发达是中国古代外贸发展的基础。(3分)

(3)实行闭关政策，禁止海外贸易。(3分)

(4)国家的繁荣强盛离不开对外交往，对外政策的正确和综合国力的强盛有助于对外经济活动的发展。(3分)人类的经济活动趋势是，由分散逐渐走向融合和统一，违背这一规律必

被历史淘汰。(2分)

39.(30分)(1)该县政府出台优惠政策是积极行使组织和领导经济建设的职能的表现；(4分)但有些政策超出中央政策和国家法规所允许的范围，没有坚持民主集中制原则和依法治国原则。(5分)

(2)①坚持从实际出发，具体问题具体分析的原则。该县原先推出的招商项目，脱离本县实际。调整思路后，注重从本县实际出发，按经济规律办事，充分利用了本县资源优势。(6分)②坚持内因和外因相结合，重视内因的作用。该县把工作重点由招商引资转向立足于开发

本地资源，发挥主观能动性，搞好自身工作，体现了这一点。(6分)

(3)要根据国内外市场的变化，从各地资源特点和自身优势出发，依靠科技进步，发展有市场前景的特色经济和优势产业，培育和形成新的经济增长点。(4分)要加强农业基础，调整和优化农业结构；加快工业调整、改组和改造的步伐；大力发展旅游等第三产业。(5分)

  40.(30分)(1分)资源能源不足(缺乏资源能源)(1分)

进行社会改革，进一步消除封建落后因素；(2分)制定外向型经济发展战略，引进先进技术，加快产业更新换代；(2分)重视教育，培养人才(2分)利用美国在侵朝、侵越战争中的订货，刺激经济发展(2分)

(2)劳动 技术(2分) 利用外资(1分)，引进国外先进技术和设备(1分)，发展新兴工业(1分)，又可利用本国本地区的劳动力资源优势(1分)，发展出口加工工业(1分)。

(3)毗邻香港；水陆交通方便；背靠经济发达的珠江三角洲；是有名的侨乡(2分，答对3点给2分)

(4)①必须继续坚定不移地实行对外开放，积极引进外资。(4分) ②应该吸取发达国家在实现工业化进程中的经验和教训，引进外资时必须充分考虑国家的长远利益和经济安全，尤其要重视环境保护，走可持续发展道路；(4分) 应该通过发展高新产业和经济结构调整，以信息化带动工业化，以适应世界经济结构大调整的趋势。(4分)

41.(40分)(1)沟壑纵横(1分)

(2)①控制人口增长数量，提高人口素质；②退耕还林种草，保护生态环境；③加强农田水利基本建设；④加大科技投入；⑤注重农业各部门内在联系，综合发展农、林、牧业；⑥发展生态农业。(5分，任答上述3项即得满分)

(3)土地政策先后是：

抗战时期：地主减租减息，农民交租交息。(2分)

解放战争时期：没收地主土地，废除封建土地制度，实行耕者有其田的土地制度，按农村人口平分土地。(2分)

建国初期：土地改革，彻底废除封建土地制度。保护农民的土地所有权，允许自由经营和自由处理。(2分)

三大改造时期：实行农业合作化。(2分)

十年探索时期：实行人民公社化。(2分)

改革开放时期：实行家庭联产承包责任制。(2分)

主要依据：对不同时期的社会主要矛盾变化的认识。(4分)

(4)①“费改税”在减轻农民负担的同时，客观上要求农村基础政权机构和管理机构压缩开支、节省费用，有利于精简机构、改变人浮于事的状况，促进机构改革的深入。(5分)

②“三个代表”重要思想的学习教育活动将促使基层干部提高自身的思想认识水平和管理能力，更好地贯彻全心全意为人民服务的宗旨，充分发挥基层党组织的核心作用和基层政权机关的管理职能。(5分)

③上述活动的开展有利于更好地贯彻执行党和国家的各项农村政策，切实维护农民群众的各项利益，充分调动农民群众的生产积极性，促进农村经济的迅速、健康发展；(3分)有利于农村改革的进一步深化，对于农村经济逐步适应社会主义市场经济的发展要求具有引导作用；(2分)有利于增加农民收入，维护农村稳定，对国民经济和社会发展具有重大的现实意义。(3分)

