2002年4月全国大联考试题 (主卷)

文科综合能力测试参考答案及评分标准
一、1.D      2.D     3.C      4.D      5.A      6.B      7.D      8.B      9.A
10.D     11.C    12.A    13.C    14.B     15.B     16.B     17.C    18.C 

19.B     20.A    21.A    22.D   23.A     24.B     25.B   26.A    27.C   28.D 29.A    30.B     31.B    32.C     33.B     34.B     35.C
二、36．(1)天山   褶皱断层    北坡    (2)连云港    鹿特丹     南疆 
(3)塔里木   沉积  （第1空1分，其它每空2分）
37．(1)汽车、摩托车和助动车等排放的大量超标尾气(4分)
(2)a.植树种草，大力发展城市绿化；b.使用和推广无铅汽油，逐步淘汰燃油助动车，发展绿色交通；c.优化道路设计，保证车辆畅通。(6分)
38．（1）历史背景：二战以后美国成为资本主义世界头号强国，在经济上不仅有最雄厚的工业实力和最丰富的黄金储备，还建立了以美元为中心的资本主义世界货币制度。为了控制更广阔的世界市场，美国在1947年倡议成立了关税和贸易总协定。(8分)
基本原则：承认最惠国普遍适应性和消除贸易壁垒。(2分)
原因：20世纪七八十年代以来，由于现代科技的发展，使世界生产力发展到相当高的水平，于是出现了生产的全球化、资本的国际化和经济的区域集团化。随着世界生产力继续日新月异的发展，世界经济的全球化必将进一步加强，所以在1995年建立了世界贸易组织，以适应世界经济的发展。(8分)
（2）某些西方国家特别是美国，推行霸权主义和强权政治，竭力阻挠我国恢复关贸总协定缔约国地位，阻挠我国加入世界贸易组织。我国坚持按照独立自主的原则发展对外关系，始终把国家的主权和安全放在第一位。因此，在我国“入世”问题上的斗争极为复杂。(10分)

  （3）各国间存在着复杂的利益关系，既存在共同的利益，也存在不同的利益。国家之间的关系，归根到底都是为了实现和维护本国的利益。在国家之间的经济活动中，只有平等互利、坚持“双赢”的原则，才能最终达成协议。(12分) 

39. (1)解答时，可以从经济学、哲学或政治学任何一个学科的某一(或某些)内容的有关角度深入分析题目所描述的问题；亦可综合各学科的知识，从总体上全面分析题目所描述的问题。例如，从市场经济存在着固有的弱点和缺陷、国家对经济的宏观调控等经济学角度；从一切从实际出发，发挥主观能动性，社会主义市场经济与集体主义本质上是一致的等哲学的角度；国家要正确履行组织和领导社会主义经济建设，加强精神文明建设等国家职能的政治学角度加以论述。注意，若从某一学科的角度论述，应当恰当地运用该学科的理论原理或观点，并运用有关的理论说明整顿和规范市场经济秩序的必要性。若从各学科综合的角度论述问题，应当正确运用有关事例的理论或观点，并能正确论述各学科之间的关系。

根据经济常识回答： 

①市场经济有盲目性、自发性的弱点和缺陷，需要国家利用经济的法律的行政的手段加以宏观调控；(5分)②市场交换要遵循平等、公平、诚实信用的市场交易原则；(5分)③商品是使用价值与价值的统一体，商品的使用价值是价值的物质承担者。(5分) 

根据哲学常识回答： 

①物质决定意识，意识对物质有反作用。整顿和规范市场经济秩序是当今市场客观情况的要求；(5分)②人们要想在改造世界的活动中有所建树，必须充分发挥主观能动性，国家要下大力气整顿和规范市场行为；(5分)③发展社会主义市场经济，需要集体主义发挥重要的调节作用，反对个人主义、利已主义。(5分) 

根据政治常识回答：

①国家要正确履行组织和领导社会主义经济建设、打击经济犯罪、加强社会主义精神文明建设的职能；(5分)②依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，要坚持依法治国与以德治国相结合；(5分)

③经济决定政治，政治对经济有反作用。整顿和规范市场经济秩序是发展社会主义市场经济、维护人民切身利益的客观要求和具体体现。(5分) 

 (2)①作为国家，要履行组织和领导社会主义经济建设及社会精神文明建设、打击经济犯罪，正确处理人民内部矛盾的职能；要加强立法，根据市场经济要求，建立完备的法律制度，约束企业和个人行为，规范市场秩序；政府要切实转变职能，集中精力搞好宏观调控和创造良好的市场环境。(6分)②作为企业经营者要坚持诚实信用的原则，靠优质的产品和服务去占领市场，以良好的信誉和企业形象去赢得竞争；同时不断地改造主观世界，提高自身的思想政治品质，形成良好的职业首先。(6分)③作为消费者应增强权利意识，要学会用法律保护自己的合法权益和他人的合法权益。(6分)总之，无论是国家、企业经营者还广大消费者，都要认真践行江泽民“三个代表”重要思想，认真学习和贯彻《公民道德建设实施纲要》，用实际行动去规范和整顿市场经济秩序(2分) 
40．（1）古代：传说舜的时候，黄河流域洪水泛滥，禹用疏导的办法治理成功。(2分)西汉文帝、武帝时，黄河两次决口，泛滥成灾。武帝调集了几万民工进行治理，亲自到工地视察。以后80多年里，黄河没有发生过大水灾。(2分) 

新中国成立后：黄河流域建立了刘家峡、小浪底水利工程；(2分)长江流域建立葛洲坝水利工程。(2分) 

（2）①我国地形复杂多样，地势西高东低，呈阶梯状分布，大多数河流源远流长，流域面积广，下游流经平原，泥沙淤积，流水不畅。(5分) 

②我国东部为世界上最典型的季风气候区，受季风势力强弱的影响，降水量季节变化和年际变化大。有的年份夏季风势力弱，南方涝，北方旱；有的年份夏季风势力强，雨带很快推进到东北、华北，北方涝南方旱。“涝一片，旱一片”，决定了大部分地区常有洪水发生。(5分)

（3）①要提高人们的水患意识。正确的意识能指导人们采取正确的行动。要用从实践中得到的正确认识教育人们，提高人们对水利建设的重要性的认识，理解、支持水利建设，自觉节水，爱护水环境。(2分) 

②要把尊重客观规律和发挥主观能动性有机结合起来。加强水利建设，要从中国水情实际出发，在尊重自然规律的前提下发挥主观能动性，未雨绸缪，从具体实际出发，搞好洪水的疏导和预防，搞好节水和环保工作。(3分) 

③要抓主要矛盾的解决。“三大威胁”中，洪灾是当前最直接、最严重的威胁，政府要集中力量搞好大江大河大湖的治理，提高防洪、抗洪能力，保障经济建设和人民生命财产安全。(2分) 

④坚持联系的观点，全面规划，搞好综合治理。事物之间是相互联系、相互作用的，要把防洪、节水、保护水环境统一规划，抓好综合治理，搞好江河的防洪，搞好上游水土保持，治理水环境的污染源。不能头痛医头，脚痛医脚。(3分) 

⑤要重视量的积累。我国水利建设的任务是艰巨的，不可能一蹴而就。要从做好局部的个别工程开始，逐步提高整体防洪标准和能力；从个人和局部做起，节约水资源，保护水环境。经过长期努力，提高我国水利建设质量。(2分) 

41．（1）气候类型：热带沙漠气候。(2分)气候特点：常年干旱少雨，日照强烈，气温极高。(3分)最大的常规能源：石油。(2分)主要输往欧洲、日本和北美地区。(3分) 

（2） 主要被英国和俄国所控制。（3分）1979年苏联出兵阿富汗，实行直接的军事占领；（4分）直接威胁海湾地区和印度洋地区。（3分）

（3） 2001年10月，美国对阿富汗发动了反恐怖主义战争。（3分）评价：对以本·拉登为首的世界恐怖主义进行打击是必要的，因为恐怖主义已经成为世界各国和人民的主要敌人，对世界和平和国际形势的稳定及人类社会安全构成严重威胁。战争取得了一定的效果，为阿富汗的和平和重建创造了条件。但是，世界人民必须警惕美国利用打击世界恐怖主义的时机，在中东、西亚、东南亚地区，甚至在全世界推行世界霸权主义。（7分）

