答案及要点解析

历  史(第一模拟)

一、选择题
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二、材料解析题

31.①加强对南方的控制，巩固统一；吸收江淮地方财富，加强经济交流；隋炀帝到南方巡游享乐。

②原因：政治中心北移，经济重心南移，内运河道淤塞，为解决南粮北运问题。意义：改变部分运河河道走向，缩短漕运行程，节省人力、物力。

③隋朝大运河通航后对沿岸经济产生很大影响，开封成为通济渠的枢纽，政治、经济地位日益提高；北宋定都开封，促使以其为中心的水陆交通网进一步发展，运河漕运规模空前；金灭北宋后南北对峙，开封失去政治、经济中心地位，以其为中心的交通线随之衰落；元朝重修运河，新河道东移，开封失去作为交通枢纽的地理优势，城市进一步衰落。

32.①遭到国内封建顽固势力、守旧势力的强烈反对；帝国主义国家在华投资兴建的铁路，长度大大超过了中国人自建的铁路；帝国主义国家控制了中国铁路修筑权，扩张在华经济势力。

②活跃了闭塞地区的经济；推动了商业城镇的发展；带动了与铁路有关行业的发展；但冲击了传统的交通运输业及其从业人员的生活。

③评价：建筑铁路是世界科技进步与工业革命的必然要求，推动中国经济走向近代化，但由于中国处于半殖民地半封建社会，帝国主义控制了中国铁路修筑权，便于对中国输出资本和掠夺财富，加深了中国经济的半殖民地化。

认识：只有首先实现民族独立，才能真正实现近代化。

33.①利用德国对付俄国。德国在东线的军事实力与俄国相差太大，与英国结盟会激化德俄矛盾，对德国不利。德国与英国在争夺殖民地上的矛盾已经成为列强间的主要矛盾。

②法国需要和平。法国力图报普法战争失败之仇。

③拒绝英国的结盟建议，主动与法国接近。利用法国对付英国。

④德国成为英法的共同敌人。

⑤相互利用、相互勾结的关系。资本主义国家的外交政策，以维护本国资产阶级的利益为出发点。

三、问答题

34.(1)不同点：①宋代私人书院活跃；清代前期书院逐渐成为官办学校。

②在学习方法上，宋代书院学习风气活跃，鼓励学生讨论、辩难和自讲心得；清代加文化专制和对学生的思想控制，禁止学生有个人见解。

③宋代王安石变法对教育进行改革，加强太学学生的优胜劣汰；清代沿用八股取士，束缚人才。

④宋代教学内容自始至终以经学为主；清代后期创办新式学堂，学习外语和西方“格致之学”，组织留学教育，还出现了西方列强创办的教会学校。

(2)时代特征：宋代教育反映了封建社会的继续发展；清代前期的教育体现了封建专制主义的强化，封建社会渐趋衰落；清代后期的教育体现了半殖民地半封建社会条件下的西学东渐。

35．①1913年强迫国会选举他为正式大总统，不久解散国民党；1914年解散国会，颁布《中华民国约法》废《临时约法》，改内阁制为总统制；修改《大总统选举法》；1915年当上“中华帝国皇帝”，宣布改1916年为洪宪元年，准备元旦登基。

②袁世凯的复辟帝制激起广大人民和革命党人反对。孙中山组织中华革命党，发表《讨袁宣言》，梁启超发表《异哉所谓国体问题者》反袁称帝。1915年蔡锷等人在云南发起护国运动，袁世凯被迫于1916年取消帝制。孙中山发表《第二次讨袁宣言》，袁世凯在绝望中死去。

袁段统治时期政治局势的相同点和不同点：①相同点：对外投靠帝国主义，出卖国家主权；对内残酷镇压革命党，维护专制独裁统治。②不同点，袁统治时期尚能维持国家的表面统一，段祺瑞统治时期中国出现军阀混战的局面，国家走向分裂。袁统治时期帝国主义各国共同支持袁世凯，共同控制中国；段祺瑞统治时期帝国主义对华“分而治之”，扶植各派军阀作为侵华工具。并出现日本独霸中国局面。

36．主要目标：现代资本主义国家，加强与完善国家垄断资本主义；社会主义国家，改变高度集中的计划经济管理体制。

概括说明：国家功能上，现代资本主义国家加强政府对经济的宏观管理；社会主义国家减少政府对经济的干预，扩大企业自主权。

所有制上，现代资本主义国家不同程度地推行国有化政策；社会主义国家实行以公有制为主的多种所有制。

经济调节机制上：现代资本主义国家重视制定国民经济发展战略与计划，社会主义国家重视发展商品经济和市场调节作用。

在分配政策上：现代资本主义国家推行比较广泛的社会福利保障制度，社会主义国家克服分配上的平均主义。

在国际经济领域中：现代资本主义国家生产社会化，超越国界向国际发展；社会主义国家实行对外开放政策，与世界经济接轨。

在技术设备上：现代资本主义国家与社会主义国家都重视采用先进的科学技术。

根本原因：社会经济发展存在客观的规律。

