答案及要点解析
文科综合(第一模拟)

一、选择题

1.A    2.C

解析：第1题，西半球图，说明外圆为20°W与160°E两条经线组成的经线圈。夜半球图，说明正中央经线100°W为子夜0点所在经线，故太阳直射70°E。故选A项。第2题，太阳直射点从赤道开始向南移。说明此时北京是秋季。

3.A    4.A    5.D   6.D

解析：作为一道图表分析题，本题以日常所见的日历为背景，结合北京申奥这一重要热点题材，综合考查学生的政治、历史、地理、语文知识。从图表中，我们容易看出那天刚好是农历五月二十三，月相应是下弦月，故第3题选A项。第4题较难，关键是能否懂得并利用农历的纪年法，从2001年辛巳年推断出戊子年的日期(公历)，据《六十甲子》推断下去，应为辛巳、壬午、癸未、甲申、乙酉、丙戌、丁亥、戊子，故戊子年为2008年。第5题，可采用直接判断法，根据历史知识，我们知道1912年是辛亥革命胜利后的第一年，这一年正式废除宣统年号，开始用公历纪年，故选D项。第6题，由日出东方，结合北京当地的具体实际可推断出该图的“东南西北”方向，再结合7月13日太阳直射点在北半球，北京地区正午太阳高度角相对较大，从而推断出日出日没的路线。

7.C     8.C     9.D    10.C

解析： 第7题，由于海陆位置的影响导致了温带季风气候和亚热带季风气候在冬夏季风向相反，所以本题选C项。第8题，根据相关地理知识以及图中大陆纬度分布，我们可以判断出这个大陆是亚欧大陆，在亚欧大陆东部20°N附近，由于风带季节移动，这样东北信风和西南信风导致了热带季风气候形成，西部由于寒流影响，则形成了热带沙漠气候，故排除①、②便可以得出正确答案。第9题，首先从该高压的位置，我们可以知道它应该是蒙古—西伯利亚高压，那么此高压强大时，应该是冬季，在冬季时，温带季风气候吹偏北风，在地中海附近，由于西风带南移，受西风带影响，所以正确答案为D项。第10题，图中③出现低压时，应该是在夏季，A项中悉尼是在南半球，此时是冬季。B项中北印度洋海水向西流，可见洋流是按逆时针转，故也为冬季。D项应为冬季；C项罗马为地中海气候，此时刚好为夏季，故选C项。

11.A    12.D    13.D    14.D    15.C

解析： 第11题，我国洋务运动时，洋务派从外国大量进口先进武器，兴办军事工业，是我国国防近代化建设的开始。第12题，中法战争后清政府为了维护统治，加强海防，其最主要的举措就是建成了北洋舰队，所以本题应选D项。A、B项从洋务运动一开始就有实行，而C项则是“新政”的主要内容。第13题，本题问的是根本原因，A、B、C项所述的只是直接原因或者主要原因，而只有D项所述：“腐朽的社会制度敌不过先进的社会制度”才是根本原因，所以本题应选D项。第14题，《天津条约》规定了外国军舰在中国航行的权利，所以②正确，另外《望厦条约》中也有相关内容，故本题应选D项。第15题，本题选项中只有C项表述正确。A项中原子弹是在全面建设社会主义时期发射的。B项“两弹”应是在新疆罗布泊爆炸成功的。

16.D     17.A    18.A    19.C    20.A

解析： 第16题，本题选不是洋务派创办的企业，发昌机器厂是民族资本家方举赞在上海创办的，所以本题应选D项。第17题，维新派突破了洋务派的局限主要是指他们提出了政治改革的要求，所以此题应选A项。第18题，因为辛亥革命并没有摧毁封建土地制度也没有消除地方割据的根源，只是在一定程度上使民主共和制度思想深入人心。故正确答案为A项。第19题，1949年成立了中华人民共和国，标志着新民主主义革命的初步胜利，A项所述是到1956年社会主义制度建立才完成的。第20题，全党全国的工作中心是经济建设，故本题选A项。
21C.    22.C    23.C

解析： 第21题，涉及唯物论知识，A项是错误的，人们可以改变规律作用的条件，从而利用规律为人类服务，但客观规律本身是不能改变的。B项也不正确，正确认识和利用规律必须发挥主观能动性，但是不意味着发挥主观能动性就能正确认识和利用客观规律，因为正确认识和利用规律还受到诸多条件的制约。C项是正确的。D项有一定干扰性，就人们揭示客观规律的活动而言，存在偶然性，但是，人们认识客观规律的活动既不是偶然的活动，也不是建立在偶然性基础上的，而是在大量实践基础上，尊重客观规律以及认识规律，才能最终揭示和认识客观规律，所以，D项对人类的认识活动的理解不正确。第22题，涉及认识论的知识，正确解答本题要注意题干的设问，题干强调科学家探究人工降雨的过程，突出“过程”的意义，从传统认识到形成新的认识这一过程说明了什么?说明了实践推动认识的发展并检验认识是否正确，所以，本题正确选项是C项。A项对题干的理解不正确，题干设问的落脚点是突出实践对认识的关系，而A项讲的是理论对实践的关系，选项与题干不符。B项也是讲理论对实践的关系，与题干不符，应排除。D项则没有涉及实践与认识的关系，题项与题干无关。第23题，涉及辩证法知识，是一道组合型选择题。根据背景材料和题干要求，正确解答本题不难。正确选项是C项。这里的问题是为什么“④丰富的想像力”不选。科学发现有时需要想像力，但在本题所提供的背景材料中，没有涉及想像力的内容，所以不选。

24.B     25.C    26.A

解析： 第24题，英、德矛盾之所以成为当时帝国主义间的主要矛盾是因为德国的殖民扩张威胁了英国的利益。故正确答案为B项。A项原因包含在B项中，只是B项其中一方面的体现。第25题，欧洲列强插手是主要原因，当地民族矛盾尖锐则是根本原因，所以本题的正确选项应为C项。第26题，决定国与国之间关系的最根本因素是国家利益，帝国主义为了自己本国的利益，甚至可以变朋友为敌人或变敌人为朋友。当时英、俄两国都受到德国的威胁，为了各自利益，才结为盟友。B项只是结盟的一个具体步骤。C、D项均不是主要原因，故选择A项。
27.A     28.B

解析： 第27题，从搞好经济结构调整，对我国经济发展的影响设题，注意设问强调“直接作用”。正确选项是A项，因为结构调整直接要解决的问题就是供需之间的矛盾，而我国经济结构不合理也是通过市场供需矛盾表现出来，这就是一方面大量商品积压，另一方面让消费者满意的产品又紧缺。所以，结构调整直接要解决的就是增加有效需求。B项内容本身是正确的，但没有A项与题干的关系更直接，所以不选。C项“实现社会生产的跨越式发展”主要涉及信息化问题，中央提出“用信息化带动工业化，实现社会生产的跨越式发展”。加快国民经济信息化是经济结构调整中产业结构调整的一个方面，相对于国民经济结构调整来说，它是其中内容之一。C项与题干关系更远，所以予以排除。D项有一定干扰性，可能出现误选的问题。题干的问题是“经济结构调整对我国经济发展的作用”，强调“经济发展”，而D项不仅涉及经济，还有社会，选项内容与题干要求不符，所以排除。第28题，通过分析可以看出，把结构调整作为发展经济的“主线”的思路体现了唯物辩证法关于主要矛盾与次要矛盾及相互关系的理论。本题正确选项是B项。A项不正确，因为，经济发展中带有全局性的矛盾不仅是经济结构的矛盾，经济结构的矛盾与其他矛盾之间的关系，显然不是全局与局部的关系。选项C不正确，经济结构的矛盾与经济中其他矛盾之间的关系是矛盾与矛盾的关系，解决经济结构中存在的矛盾，可以促进其他矛盾的解决。所以，把经济结构的矛盾与经济中其他矛盾之间关系理解为矛盾主要方面与次要方面的关系是不妥当的。D项与题干无关。

29.C    30.D

解析： 这是一组以水稻基因组研究为背景而设计的政治学科内综合试题，涉及经济常识、哲学常识的有关知识。第29题，从经济常识角度考查学生对水稻基因组研究成果对农业的意义的理解，所以A、B两项可以排除；而C、D两项虽然都是从农业角度表述的，但这项科研成果最直接的意义是首先促进农业的发展从而起到巩固农业基础地位的作用，所以，从直选角度来看应选C项。第30题，A项中的“创造规律”是错误的，应排除；B项观点也不正确，所以也应排除；而C项显然与本题无关；水稻基因组“工作框架图”的完成正是我国科学家发挥主观能动性认识和利用规律的结果，因此，本题的正确答案是D项。

二、非选择题

31.答案：(1)印度低压(或亚洲低压) 海陆热力性质差异 气压带和风带的季节北移

(2)逆时针方向

(3)梅雨 洪涝 旱

32.答案：(1)冬、春(只答春季也得分)

(2)西 落基(山)

(3)草场(植被)破坏

33.答案：(1)巴勒斯坦地区原来是古代希伯来人的栖息之地，后来犹太人陆续迁离。第一次世界大战后，英国获得这一地区的“委任统治”权。英国支持犹太人复国主义运动，世界各地的犹太人陆续迁往巴勒斯坦。

(2)图7是1947年11月第二届联合国大会关于巴勒斯坦将来治理(分治计划)问题的决议，划定的巴勒斯坦和以色列的版图。图8是第一次中东战争后形成的巴勒斯坦地区形势图，以色列控制了巴勒斯坦总面积的4/5。图8中的①由外约旦控制，②由埃及控制。

(3)以巴双方的分歧和矛盾主要集中在：耶路撒冷最终地位、以巴边界划分、犹太人定居点、巴勒斯坦难民回归等四个问题。焦点是耶路撒冷最终地位问题。

(4)原因是：耶路撒冷是一座重要的历史名城，被看作是伊斯兰教、犹太教和基督教的“圣城”，巴以双方都要占有这座“圣城”不肯让步。政治学道理：国家利益是一国制定和确立对外政策及其目标的基本依据，是决定国家关系的基本因素。领土是国家主权必须具备的要素，是国家赖以存在和发展的基础，是国家最基本的利益。

(5)美国是巴以谈判的重要外部力量，巴以和平协议能否达成，并得到全面认真执行，最终取决于双方自己。这说明外因是事物发展变化的条件，内因是事物发展变化的根据，外因通过内因才能起作用。谈判几经波折，最终有可能达成协议，说明事物的发展是前进性与曲折性的统一。

34.答案：(1)材料一反映出在经济全球化和信息化时代，南北双方的经济差距有进一步拉大的趋势。形成这种趋势的历史原因是：新老殖民主义的影响和旧的国际经济秩序的存在。现实原因是：在经济全球化、信息化过程中，发达国家首先进行了经济结构调整，在经济和科技上处于国际竞争的上风，拉大了与南方国家的经济差距。

(2)材料二反映出经济全球化给发展中国家在技术引进、外资利用上带来了便利，为经济加快发展提供了机遇。但是，经济全球化本身是一柄双刃剑。对发展中国家来说也是一种挑战，也有进一步拉大与发达国家差距的可能。

(3)发展中国家要适应全球化，必须坚持维护本国的国家利益，坚持实行对外开放，注意对高科技产业的开发，积极参加国际分工，提高其产品在国际市场的竞争力，尽可能缩短与发达国家的经济差距。

35.答案：(1)亚欧 丝绸之路 黑海 伊斯兰

(2)A.哈萨克斯坦  B.乌兹别克斯坦  C.土库曼斯坦  D.吉尔吉斯斯坦  E.塔吉克斯坦

(3)俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦

(4)俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦

(5)宗教极端主义、民族分裂主义、国际恐怖主义

36.答案：(1)温带海洋性气候 冬温夏凉，降水丰沛 地中海气候 冬季温和多雨，夏季炎热干燥
(2)汉堡 易北 有丰富的煤炭等资源 便利的水陆运输条件 雄厚的科技力量

(3)由莱茵——鲁尔区向南部的斯图加特、慕尼黑周围扩展

(4)①20世纪50年代初，西欧国家凭着原有的经济技术基础，借助马歇尔计划的援助，经济迅速恢复和发展。

②西欧经济迅速发展的原因是：第一，充分利用第三次科技革命的成果，提高劳动生产率，发展新兴产业；第二，各国政府加强对经济的宏观管理，积极发展国家垄断资本主义；第三，“欧共体”(“欧盟”)的成立，有利于商品、人员、劳务和资本的自由交流，进一步促进了经济的发展。

影响：西欧经济的发展促进了世界经济政治格局的多极化。

(5)区域性 世界性 国际贸易 联合国

(6)目标：各成员国在互惠互利的基础上，削减关税，消除国际贸易中的其他贸易障碍和歧视待遇，充分利用世界资源，扩大商品的生产和交换，促进各成员国的经济发展。

