高考语文仿真试题(一)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共45分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型(A或B)用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。不能答在试题卷上。

3.考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

一、(18分，每小题3分)

1.下列词语中加点的字，读音有错误的一组是

A.狙(ｊū)击       抽搐(ｃｈù)       吹毛求疵(ｃī)       断壁颓垣(ｙｕáｎ)

B.缜(ｚｈěｎ)密   贻(ｙí)误         安步当(ｄàｎɡ)车    良莠(ｙǒｕ)不齐

C.隽(ｊｕàｎ)永   冬蛰(ｚｈé)       海市蜃(ｓｈèｎ)楼   怙(ɡú)恶不悛

D.栖(ｑī)息       创(ｃｈｕāｎɡ)伤  咎(ｊｉù)由自取     改弦(ｘｉáｎ)易辙 

2.下列各组词语中，没有错别字的一组是

A.戏谑  烦躁  并行不背  责无旁贷     B.启讫  筹划  枉费心机  签字盖戳

C.觊觎  赝品  穷兵黩武  满目疮痍     D.肇事  广袤  礼上往来  始作俑者

3.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①阳光虽然为生命所          ，但是阳光中的紫外线却有扼杀原始生命的危险。

②他把分散在各处的资料卡片          在一起，加以分类。

③中新网北京站2000年12月21日消息称，电子邮件已跃升为计算机病毒的主要传播            。

④日本自卫军在有关军事用语上玩弄文字游戏，刻意有别于国际上通用的用语，目的是
          其军事性、战斗性。

A.必须    搜集    媒体    掩盖        B.必需    搜集    媒介    掩盖

C.必需    收集    媒介    掩饰        D.必须    收集    媒体    掩饰 
4.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A.明哲保身、洁身自好还是要继续提倡的，如若律己尚且不能，那又如何律人？

B.冰心老人生前曾三令五申地强调中学生要学好作文。
C.真是无独有偶，你刚才谈的那个骗子行骗的手法，我在别的地方也见到过。 

D.要懂得生之可贵，但不可苟延残喘；要懂得死不足惧，但不必轻易言死。

5.下列各句中，没有语病的一句是

A.清华大学采用网络测试的方法，让考生在网上与教授“高谈阔论”，然后由多名教授投票推荐，最后学校决定是否录取。

B.中国要加入WTO，参与国际竞争，急需把保护知识产权和执行商标法管理好。

C.在今后很长一段时间内，我国因为人口基数大，劳务市场劳动力供大于求的矛盾将长期存在。
D.前不久，有一篇文章，具体讲述了一个流氓恶棍在伏法前16年横行乡里的罪恶，其行径实在令人发指。
6.依次填入下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯、衔接自然的一组是

社会公德并不排斥个人权利，恰恰相反，        ①        。但个人权利从来就不是无约束的权利，它必须抑制某些冲动，也只能够行使有条件的，为社会所允许的权利，从而体现为        ②        。

A.①它正是建立在承认并尊重个人权利基础上的；没有无数个体的道德确认，哪里还谈得上全社会的道德建设。②受动性和主动性的统一。

B.①没有无数个体的道德确认，哪里还谈得上全社会的道德建设；它正是建立在承认并尊重个人权利基础上的。②主动性和受动性的统一。

C.①没有无数个体的道德确认，哪里还谈得上全社会的道德建设；它正是建立在承认并尊重个人权利基础上的。②受动性和主动性的统一。

D.①它正是建立在承认并尊重个人权利基础上的；没有无数个体的道德确认，哪里还谈得上全社会的道德建设。②主动性和受动性的统一。

二、(15分，每小题3分)

阅读下面文字，完成7～11题。

宋世景，广平人。少自修立，事亲以孝闻。下帷诵读，博览群言，尤精经义。举秀才，对策上第。拜国子助教。迁彭城王勰开府法曹行参军。勰爱其才学、节义，雅相器敬。高祖亦嘉之。迁司徒法曹行参军。

世景明刑理，著律令，裁决疑狱，剖判如流。转尚书祠部郎，彭城王勰每与之，曰：“宋世景精识，尚书仆射才也。”台中疑事，右仆射高肇常以委之。世景既才长从政，夙勤不怠，兼领数曹，深著称绩。频为左仆射袁怀引为行台郎，巡察州镇十余所，黜陟赏罚，莫不咸允，怀大相委重。荐之于世宗曰：“宋世景文武才略，当今寡俦，清平忠直，亦少其比。陛下若任之以机要，终不减古之贤相也。”世宗曰：“朕亦闻之。”广阳王嘉，右仆射高肇，中山王英共荐世景为尚书右丞。王显与高肇有隙，毁之于世宗，故事寝不报。

寻加伏波将军，行荥阳太守。郑氏豪横，号为难治。济州刺史郑尚弟郑远庆为宛陵令，多所受纳，百姓患之。世景下车，召而谓之曰：“与卿亲，宜假借。吾至之前一不相问，今日之后，终不相舍。”而远庆意行自若。世景将绳之以法，远庆怕，弃官亡走。于是僚属畏威，莫不改肃。终日坐于厅事，未尝寝息，县吏、里正及诸细民，至即见之，无早晚之节。来者无不尽其怀抱，皆假之恩颜，屏人密语。民间之事，巨细必知，发奸??伏，有若神明。尝有一吏，休满还郡，食人鸡豚，又有一吏，受人一帽，又食二鸡。世景叱之曰：汝何敢食甲乙鸡豚，取丙丁之帽！于是上下震悚，莫敢犯禁。

《魏书·良吏列传》
7.对下列句中加点词的解释错误的一项是

A.决裁疑狱，剖判如流                狱：案件

B.黜陟赏罚，莫不咸允                陟：降职

C.文武才略，当今寡俦                俦：伴侣(相同的人)

D.王显与高肇有隙                    隙：仇怨

8.下列加点词的词义相同的一项是
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9.对下列句中带点的虚词判断正确的一项是

①
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A.①中两个“与”用法和意义相同，②中两个“而”的用法和意义也相同。

B.①中两个“与”用法和意义不同，②中两个“而”的意义和用法也不同。

C.①中两个“与”用法和意义不同，②中两个“而”的意义和用法相同。

D.①中两个“与”的用法和意义相同，②中两个“而”的用法和意义不同。

10.全都能体现宋世景为官清平忠直的一项是

①举秀才，对策上第  ②才长从政，夙勤不怠  ③黜陟赏罚，莫不咸允  ④而远庆意行，景将绳之以法  ⑤终日坐于厅事，未尝寝息  ⑥王显毁之于世宗  ⑦民间之事，巨细必知  

⑧于是上下震悚，莫敢犯禁

A.①②③           B.③④⑤           C.⑤⑥⑦           D.⑥⑦⑧

11.下列述说不合文意的一项是

A.宋世景是当时难得的良吏。当时的左仆射袁怀说他才兼文武，德有清忠，皇帝准备提升他为尚书右丞，因他的仇人王显的诋毁，而没办成。

B.宋世景刚做荥阳太守，便对贪官郑远庆说：我与你关系亲近，应该对你宽容点。你以前做的坏事我不加追究，以后再做坏事我决不放过。郑仍我行我素，宋世景便要将他绳之以法。

C.宋世景终日坐在厅堂里，不管是县吏，里正还是老百姓向他诉说民情，宋世景随时接待他们。和颜悦色地和他们谈话，为了不使谈话的内容泄露，还把旁边的人支走。

D.由于细察民情，官吏们暗中做的坏事宋世景都掌握了，连吃老百姓两只鸡、拿百姓一顶帽子的事他都知道，予以责备。使荥阳郡一时吏治肃然。

三、(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成12～15题。

考古学在某些地区，从旅游的极大重要性中找到自己的价值；在另一些地区，从各种实际应用中找到巨大优势。最为显著的贡献是在农业考古学领域。因为，在一些情况下，考古学家可以变得像上帝一样，灌溉荒芜的沙漠或极大地增加谷物的产量。然而他们做到这一点，不是通过他们自己的才能而是通过重新发掘出被遗忘的我们祖先的智慧。例如，纳巴塔人在两千年之前占据着以色列险恶的内盖夫沙漠，他们生活在城市里，种植葡萄、小麦和橄榄。空中摄影和考古学已经联合起来揭示出，他们做到这一点是借助一种精巧的系统，把这一地区很少发生的大暴雨的雨水引灌到灌溉沟渠与蓄水池中。科学家们已经能够运用同样的方法来重建这一地区的古代农场，这些农场现在甚至在干旱年份中也能生产出很高的谷物产量。

给人以更为深刻印象的是在秘鲁和玻利维亚高原所发生的事件。空中摄影术与发掘已经揭示出，大约在公元前一千年，在的的喀喀湖周围地区，有至少二千万英亩土地属于一种基于“凸地”的农业体系，这种体系用从地块间沟渠中挖出的泥土来抬高耕种表面。这一体系非常适合于四千米的高度，适合于地区环境，也适合于传统的块根植物。然而，这种体系在五百年前印加帝国的征服之后被放弃了，现代的农业方法涉及大量的机械、化肥、灌溉和进口谷物，这种方法被证明在这种气候下，恰恰并不成功。考古学家已经清理了与重新整修了某些古代凸地，只使用传统工具，在这些地块里种植了土豆和其他传统块根植物。这些田地迄今还没有受到严重干旱、霜冻和严重洪水的影响，而谷物产量则大约是干旱农田上的七倍。许多村庄，数以千计的人民，现在已经开始采用他们祖先的耕作方法，这要感谢考古学家的努力。

反过来说，考古学也能够指出在过去出现过的生态破坏很大程度上是由人所引起的——诸如在公元900年，拜占庭古城佩特拉在几个世纪的对森林的毁灭性开采之后突然崩溃毁灭了；复活节岛上对森林更具破坏性的开采，几乎摧毁了这个小岛惟一的石器时代文化。另一个实例来自阿那萨奇人，他们居住在美洲西南部，在查科峡谷的居住地非常先进，包括有美洲摩天大楼出现前的最大也最高的建筑。为了这些建筑，从公元10世纪开始，这里在不停地继续着无情的木头采伐。不仅如此，木材还要用于满足日益增长的人口的燃料需求。最终所造成的广泛的环境破坏是无法恢复的，这是这一居住地被毁弃的主要因素之一。

12.文中画线处“智慧”一词的意思是

A.纳巴塔人生活在城市里，种植着葡萄、小麦和橄榄

B.纳巴塔人兴建灌溉沟渠和蓄水池

C.从地块沟渠中挖出泥土，并用这种泥土抬高耕种表面

D.在被整修的凸地，用传统工具种植土豆和其他传统植物 

13.下列不属于说明考古学实际应用的一项是

A.基于对古代农业方式的了解，考古学家会灌溉荒芜的沙漠，增加谷物的产量

B.使用传统工具，在整修过的古代凸地上种植土豆和块根植物

C.指出古城佩特拉因为人为造成的生态破坏于公元900年崩溃毁灭

D.空中摄影术与发掘揭示出的的喀喀湖周围地区，有基于“凸地”的农业体系

14.下列理解不符合原文意思的一项是

A.纳巴塔人占据着险恶的沙漠，能够从农业中获利，关键在于成功地发展了一套取水灌溉系统。

B.基于“凸地”的农业体系完全是因地制宜的产物，只要恢复这种体系，便会使人立刻感受到效益。

C.农业考古学的贡献只在于让人们懂得如何灌溉荒芜的沙漠，如何增加谷物的产量。

D.佩特拉、复活节岛、查科峡谷均遭毁弃，有一个共同原因，就是环境破坏使农业文明无法维持。

15.根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是

A.现代的农业方法并非全部都是高效率的，农业考古学提供了继承古代被湮没的优秀农业技术的可能性。

B.内盖夫沙漠上，纳巴塔人的农业技术获得成功在于种植的植物适合了地区环境；而的的喀喀湖周围的“凸地”体系获得成功则在于以精巧的系统解决了灌溉用水问题。

C.过度采伐木头，造成无法恢复的环境破坏，是导致阿那萨奇人那么先进的居住地被毁弃的惟一原因。

D.考古学可以传送来自远古的重大讯息，但它一切研究的目的只在于呈现过去的面貌，并不要求我们从历史中学习。

第Ⅱ卷(共105分)

注意事项：1.第Ⅱ卷，用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题  号
	四
	五
	六
	七
	总  分

	分  数
	
	
	
	
	


四、(18分)

阅读下面的文字，完成16～19题。

易卜生的启示

熟悉易卜生生平和个性的读者大概不会忘记，这位桀骜不驯的剧作家生前曾是一个与批评界格格不入甚至尖锐对立的“极端个人主义者”。当他的剧作《群鬼》首次搬上舞台时，遭到了评论界的猛烈攻击，面对这一逆境，他不无自豪地宣称，“对我的剧作《群鬼》大肆攻击的所有这些衰弱无力的人终将有一天会在未来的文学史上受到毁灭性的判决……我的作品是属于未来的。”确实，100多年之后，当我们在中国的舞台上看到这一杰作时，不禁由衷地对这位有着强烈超前意识的“先锋”作家表示崇敬。就易卜生剧作的社会内容来看，他被称为现实主义作家是无可非议的，但若是他的意义仅局限于此的话，那么他也会同他的不少同辈人一样成为文坛过客。研究现实主义的学者很容易以易剧的形成及其语言追踪到现实主义戏剧的源头，而基于后结构主义和现代视角的学者则不难从他的后期剧作中窥见一些后现代的因子，从而使其作品仍能为生活在后工业社会的西方观众所欣赏。这种现象不禁使我们问道，究竟是何种因素所使然？我这里想提出的一个问题就是，在我们当今的中国文坛，为什么各领风骚三五年者并不在少数；而能开一代新风的大作家或世界级大师却屈指可数呢？我想其中的一个重要原因就是中国当代不少作家都有一种急功近利之心，往往是追求写作的数量和名字出现在图书市场的频率，而较少潜下心来撰写能够留芳百世的佳作，或者换句话说，他们只顾眼前能够为一些刊物赶写粗制滥造之作，而缺少某种超前意识，因此他们的昙花一现就不足为奇了。

易卜生在其50多年漫长的创作生涯中，一共写了25个剧本和一些诗文，这对我国如今的一些中青年作家来说并不算多产，但这些作品中的许多在今天读来仍可算是传世佳作，这就是他的作品在经过了100多年时间的考验之后仍散发着艺术魅力的原因所在。而我们当今的一些作家还未进入老年，其作品就被无情的时间老人抛弃了，这不能不说是一件憾事。应该说，真正的艺术是经得起时间的考验和历史的筛选的。我认为，易卜生对我们的启示正在于此。

16.根据本文提供的信息，请你简要说明造成当今中国文坛创作者昙花一现的原因。(4分)

答：                                                                    (25字以内)

17.文中引用易卜生的话是为了说明什么？(4分)

答：                                                                     (30字以内)

18.根据本文内容请你简要概括易卜生给我们的启示：(6分)

答：                                                                        

                                                                     (50字以内) 

19.下列论述中符合文章宗旨的两项是(4分)(    )

A.作家的创作不仅其内容应是现实主义的，而且要有自己独特的艺术风格，只有这样，才能流芳百世。

B.一个作家在创作中应具有强烈的超前意识，否则，其作品往往会被无情的时间老人所抛弃。

C.作家创作的艺术形象既要有鲜明的个性，富于典型性，又要有时代风貌，才能够经得起时间的考验。

D.艺术作品既要追求一定的数量，为现实斗争服务，又要保证质量，潜心撰写出值得传颂的传世佳作。

E.作家潜心创造出的艺术品，要能经得起时间的考验和历史的筛选，才能永葆艺术的魅力。  

五、(15分)

20.名句名篇默写。(4分)

(1)人谁无过，                ，                。

(2)面壁十年图破壁，                。

(3)安得广厦千万间，                 ，                 ？                ！

                ，                ！

21.阅读并翻译以下文言文段。(5分)

子贡问政。子曰：“足食，足兵，民信之矣。”子贡曰：“必不得已而去，于斯三者何先？”曰：“去兵。”子贡曰：“必不得已而去，于斯二者何先？”曰：“去食。自古皆有死，民无信不立。”

译文：                                                                      

22.阅读下面这首诗歌，针对作品的内容和表达技巧进行赏析。(6分)

从军行

             王昌龄

琵琶起舞换新声，总是关山旧别情。

撩乱边愁听不尽，高高秋月照长城。

赏析：                                                                      

六、(12分)

23.在下面横线上写出恰当的语句。(4分)

    信念是石，敲击星星之火。

    信念是火，            ；

    信念是灯，            ；

    信念是路，引你走向黎明。

24.将下列消息概括成一句话新闻：(4分)(不超过15个字)

据新华社消息：巴勒斯坦首席谈判代表埃雷卡特9日对以色列电台说，巴民族权力机构主席阿拉法特已经决定取消前往卡塔尔出席伊斯兰会议组织紧急外长会议的计划，决定让埃雷卡特代表巴民族权力机构出席多哈会议。据透露，阿拉法特取消这次行动计划的主要原因之一是担心以色列将阻止阿拉法特从卡塔尔返回。

25.发挥想象，扩展下面的语句，使其内容丰富起来，并突出“我”的心理活动。(4分)

空中飘着雨丝  柳枝在风中摆动  我  在路上(不少于60字)

七、(60分)
26.阅读下面四组词语，然后按要求作文。

(1)导弹、难民、艾滋病、黑客、恐怖袭击

(2)股市、麦当劳、网络、足球、好莱坞

(3)求职、出国、反腐败、WTO、高考

(4)蓝天、大海、森林、雪山、恐龙

要求：在四组词语中任意选出五个词语，构成一个话题，然后围绕这个话题写一篇作文。
注意：①五个词语可以在一组当中选，也可以在四组当中交叉选择。②立意自定。③体裁不限。④题目自拟。⑤不少于800字。
、
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