文科综合(第三模拟)

一、选择题

1.C    2.C

解析： 该题考查看图能力，以及人文地理知识，必须将图与知识紧密结合。第1题，可以从两方面着手，首先a城市文化水平只有20%左右，而美国、新加坡这两国城市化发展水平很高，这样便可排除A、B项，然后再看a的人口自然增长率超过20%，而中国近年来人口自然增长率一直在10%以下，故排除D项，这样C项便为正确答案。第2题，可从人口自然率方面考虑，目前发展中国家如亚、非、拉等国家平均增长率都在20%以上，故选①。

3.B    4.B    5.C   6.C

解析：第3题，此题的关键字眼是“非点源污染”，因此可就题中所给选项逐项进行判断，A项并非减少污染的措施，可排除。C项是点流污染治理措施。D项是流动源污染的治理措施，只有B项是减少非点源污染的措施，故选B项。第4题，解答此题应了解各水利工程的大概地理位置。A项是在新疆；B项在成都岷江上，而岷江在长江上；C项连接了黄河和淮河；D项则沟通了长江、珠江，故此题正确答案为B项。第5题，保护长江水资源的根本举措就是要控制污染物的排放量，使其不超过环境的承受量，故选C项。A、D两项根本无法做到，不切实际，B项做法只能加快本流域污水净化速度，但同时也会污染别的流域，并不可行。第6题，首先应注意题干要求的“哲理”，所以B项与题干不符，先排除；A项与题干无关；D项也与题意不符；C项正确，因为“五小”企业大量存在不仅浪费资源，而且污染环境，对其进行整改或关闭，正好体现一切从实际出发，实事求是，故选C项。

7.B    8.B    9.C    10.B

解析： 第7题，本图是一幅俯视图，图的圆心为北极点，外圆为纬线圈(一般可以理解为赤道)，各条半径表示不同经线。学生可以在纬线圈外画一逆时针箭头表示地球自转方向，这样会有助于解题。题目告诉大家阴影部分表示黑夜，则白昼部分最中间经线代表的时间应为正午12时，甲地所在经线与它相距经度45°，时差为3小时，而甲地所在经线在西面，时间要早，故为9时。第8题，图中黑夜与白昼的交线(晨昏线)与经线圈重合，说明太阳直射地球赤道，此图表示时间应为春分或秋分。根据备选答案来看，长江中下游进入梅雨时期应为夏初，地中海气候的意大利罗马干热季节应为夏季，很容易排除答案C和D项。华北平原种植的小麦应为冬小麦，冬天播种，来年春天收割。所以正确答案为B项。解答本题除需具备地球公转运动的知识外，还要求学生掌握中国小麦分布规律：以长城为界，北方为春小麦产区，南方为冬小麦产区；冬小麦又以秦岭—淮河为界，分为北方冬小麦产区和南方冬小麦产区。第9题，阴影部分由表示黑夜改作表示7月6日，非阴影部分由表示白昼改作表示7月7日。图相同，题目相似，但思考角度却不一样。本题考查学生的知识迁移能力，要求学生平时训练时善于多角度思考问题，做到举一反三，触类旁通。甲地所在经线已是7月7日，由它往西数45个经度(3个时区)，该经线就是阴影与非阴影部分交界线，也就是7月6日与7月7日交界线，即7月7日0时，因此甲地经线为3时。第10题，要求学生有相当强的读图分析、判断和思维能力，难度很大。许多同学考虑了很长时间也理不出头绪，无从下手，因为题目没告诉任何一条经线的度数。但仔细琢磨题目，不难发现其中隐含的信息：阴影部分为7月6日，非阴影部分为7月7日，全球7月6日与7月7日范围相等。因此，该题就可以化简为“当全球7月6日与7月7日的范围相等时，北京为几日几时?”相信这样的题目对于大多数学生来说并不陌生。读懂了题中隐含的信息，学生还必须了解所求的北京时间应为东八区的“北京时间”，而非北京的地方时。

11.C    12.B    13.B     14.D     15.D

解析： 第12题，秦朝统一六国前期经济优于六国的原因有：①富饶的关中地区提供经济基础；②商鞅变法比其他国要更彻底；③中原未遭战乱破坏，故本题应选B项。此题为什么不选④呢?应该注意到其实在战国时，虽然各诸侯国混战不已，但都努力发展经济、稳定国内秩序，力图在争霸中处于有利地位，故④不是秦优于六国的原因。第13题，秦朝的统治基础是封建土地所有制，而沉重的徭役，迫使农民离开了土地，离开了生产资料，造成田地荒芜，严重破坏了封建土地所有制，故选B项。第14题，秦朝封建专制主义制度是我国经济、政治发展，保护封建地主经济的必然产物。它的产生，一方面体现了封建制度的残暴、专制性，另一方面又适应了生产力发展要求，后来统治了中国2000多年，对中国历史产生了深远影响，故A、B、C项说法正确。D项是错误的，导致秦朝灭亡的根源是秦朝的暴政，而不是正处于发展阶段的封建专制制度。第15题，首先应读懂这句话的意思，这句话是基本正确的，把握了这一点便可排除①、②，故只有D项正确。

16.C    17.A    18.D     19.C    20.D

解析： 第16题，“银元之战”、“米棉之战”结束了我国连续几年物价暴涨的局面，使人民政府取得了人民的信任，同时也沉重打击了哪些投机倒把分子，在性质上属于打退资产阶级进攻的斗争。A项说法不对，因为当时官僚资产阶级已被消灭。B项也不对，这些投机商人不属于城市封建势力，而是资产阶级。D项也不对，这次运动并没有触及生产资料所有制，故选C项。第17题，1952年秋我国生产百废待兴，经济贫乏，所以要大力发展生产，该资本家的提议，对国家有利，工人应该积极响应。第18题，到1952年我国国民经济已基本恢复，工农业生产达到并超过历史最高水平，故选D项。第19题，从题干中“主要原因”入手，1949年后，全国性的土改全面展开，并颁布了《中华人民共和国土地法大纲》，到1952年，除少数民族外，土改基本完成，极大地解放了农村生产力，调动了农民的积极性，由此可知应选C项。A项是从三大改革时才开始进行的。B、D项不是主要原因。第20题，该题要联想建国初我国的实际情况，当时新中国已是千疮百孔，经济陷于崩溃的边缘，物价飞涨，投机分子兴风作浪，经济上最迫切的就是打击投机倒把分子，稳定物价，故选D项。

21.C    22.C    23.C

解析： 第21题，A项与题干中心重复，不选。B、D项与题干无关，也不选。宏观调控的主要任务是保持经济总量平衡，抑制通货膨胀，促进经济结构优化，实现经济稳定增长，故C项正确。第22题，调整农业和农村经济结构是从我国具体的客观实际出发的，故应选C项，而调整农业和农村经济结构是实践活动，不是思维方法，故有②的选项不选。第23题，在WTO法律框架中寻找保护主义措施是困难的，一些措施在短期内有利，从长远看是得不偿失的。对入世，从根本上说，是要树立和强化市场经济的观念，按市场规律办事，增强竞争意识，正确处理好政府与企业之间的关系，故选C项。

24.B    25.C    26.D

解析：  第24题，欧洲封建国家改革都是统治者自上而下的改革，统治改革的目的主要是要巩固封建统治，故B项为本题正确答案。第25题，欧洲封建国家改革的目的是为了巩固封建统治，维护统治阶级自身利益，但客观上却有利于资本主义工商业的发展，这与英国资产阶级革命的作用相似，故选C项。A项是英国资产阶级革命的作用，B、D项是欧洲封建国家改革的目的。第26题，本题正确答案为D项，因为这些国家都推行了重商主义政策，由此促进了资本主义商品经济的发展。

27.A    28.C

解析： 第27题，诚实守信是市场交换原则之一，它能为销售者带来良好信誉，使其客源滚滚。它要求销售者对顾客负责，诚实信用不欺瞒，拜耳公司的行为刚好体现了这一点，故选A项。第28题，该题要求对市场经济的平等性、竞争性、法制性、开放性的概念有清楚的认识，法制性是市场经济正常运行的必要条件，从德国批准新药入市程序上存在漏洞，这是法制不健全的结果，故应选C项。

29A.    30.D

解析： 第29题，解答本题可用排除法，B项所述：“事物之间的联系不能改变”与题干无关，排除B项，C项所述：“矛盾的次要方面有时决定事物的性质”是错误的，故也可以排除C项，D项所述也与题干无关，故A项为本题的正确答案。第30题，国务院这一行动，是国家机关在执行其职能，这一行动，有利于维护市场经济的平等性、竞争性、法制性，促进地图市场经济健康发展，故①对；非法编制出版地图，很容易误导读者，造成不良影响，国务院的行动有利于促进精神文明建设，故②对，同时这一行动维护了地图市场秩序，维护国家利益、民族尊严和国家形象、有利于社会稳定，故③对，最后我们可以看出这一行动是国务院在执行依法治国方略，故④也对，这样正确答案为D项。

二、非选择题

31.答案：(1)B

(2)缩短航程或时间

(3)C、D

(4)90°W应改为90°E 120°E应改为60°W

解析： 首先，对上海、芝加哥、洛杉矶的大致位置进行落实；经度位置图中已经显示，纬度位置，可以参照上海，芝加哥和洛杉矶大致与上海相当，都在北纬30°左右。有了这一判断，对极地航路的开辟也就有了一个整体的把握。在此基础上，再去解题就会显得胸有成竹。第(1)小题，尽管所求的是飞行时间，但实质上是考查时区和区时。第一步，先算出洛杉矶(西八区)和上海(东八区)的时差；为避开180°日界线的日期变更的干扰，我们可采用上海在洛杉矶东面的空间概念来计算，因此时差为16小时。第二步，算出飞机起飞时，洛杉矶的区时为15-16=-1时，即为7月7日的23时。第三步，飞行时间为到达时间与起飞时间之差，24+10-23=11小时。第(2)小题，从示意图中两条航路的对比，可以得出缩短航程的判断；如应用数学的球面立体几何原理，极地航路在上海与洛杉矶两城市之间的大圆线上，则可以更确切地判断“极地航路”为上海与洛杉矶两城市之间的最短距离。第(3)小题，濒临北冰洋的国家只有加拿大、俄罗斯、挪威和冰岛，而日本濒临太平洋，瑞典濒临波罗的海；所以用“排除法”和“直选法”都可以选出C、D两项。第(4)小题，该题已经明确指出是“经度注记的错误”，所以难度大为降低；根据上海在东经120°附近这一常识，再通过北极俯视图中地球为逆时针方向运动的特点，可以很快判断其错误是在东、西经区分上。

32.答案：(1)200m 600m

(2)C 河流发育在山谷，不在山脊上

(3)①冬季有结冰现象，有春汛；②夏季汛期较短，较晚

33.答案：(1)两大趋势：往北、往南。影响：有利于民族融合与经济发展，南方经济超过北方，经济重心南移；有利于边疆防御。
(2)长江中下游地区。山区流向平原、农村流向城镇、贫困地区流向发达地区。利：有效调整了我国各地区劳动力的余缺，有利于我国城市和农村经济的发展。弊：加重了城市和交通负荷，影响社会治安和稳定。

(3)19世纪以前，中国人口向海外迁移，传播了先进文化；19世纪开始，中国人口向海外迁移，带有工业国家掠夺中国劳动力的性质。

(4)经济原因，主要在于地区经济发展的不平衡性。哲学启示：要用全面、一分为二的观点分析问题解决问题。

34.答案：(1)反映建国后到2000年我国城镇居民生活水平有了很大提高。

(2)①在复杂事物中，主要矛盾处于支配地位，在事物的发展过程中起决定作用，坚持以经济建设为中心，大力发展生产力，这是我们党善于抓主要矛盾的体现。

②物质决定意识，意识反作用于物质，正确意识对事物发展有促进作用。我们党通过制订正确的路线方针政策，并采取切实步骤，不断解放和发展了生产力，正是这一哲理的体现。     (3)①中国共产党是社会主义现代化建设的领导核心，中国共产党代表广大人民的根本利益。所以，人民生活水平的提高是在中国共产党的领导下取得的。

②中国共产党是工人阶级先锋队组织，始终代表中国先进生产力的发展要求，坚持以经济建设为中心，所以我国人民生活水平提高的根本原因就是中国共产党大力发展生产力。

③中国共产党不断制订和实施正确的路线方针政策，促进了生产力的发展，体现了政治对经济的反作用。

35.答案：(1)长城 中山

(2)A

(3)南极有煤，说明南极洲曾经有大量森林存在

(4)企鹅 南极环境遭到污染

(5)臭氧层空洞 人类大量使用氯氟烃作制冷剂，破坏了大气臭氧层，使到达地面的紫外线增多

(6)南极洲的冰川量大、无污染，是人类利用优质水资源的一条途径。但是由于南极冰川具有很高的科学研究价值，可获得几十万年历史上各个时期大气成分和水环境的本底值，一旦遭到破坏，其损失不可估量。其次大量利用南极冰川使世界海平面上升，影响沿海国家的生存。世界水资源的解决只有通过生态环境保护和科技进步来实现。我们要切实保护南极洲的生态环境，在利用南极洲的资源和环境时要有可持续发展观念和措施。

(7)说明实践出真知，人的认识是随着实践的发展而不断发展的。

36.答案：(1)主要分布在非洲沿海。A地区及其附近地带热带雨林茂密，难以深入内地。
(2)工业革命后，资本主义列强对外扩张以占领商品市场和原料产地为主。资本主义过渡到垄断阶段后，加紧瓜分世界。欧洲冒险家的探险为殖民者侵占非洲开辟了道路。20世纪初，非洲被瓜分完毕。

(3)埃塞俄比亚

(4)民族解放运动的高涨；老牌殖民国家的衰落。

(5)①这些国家取得独立权后，能够不受他国的控制和干涉，按照自己的意志处理内政和外交事务。

②他们面临着发展经济、实现经济独立和发展的艰巨任务。 

