答案及要点解析

历  史(第三模拟)

一、选择题
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二、材料解析题

31.秦朝政治制度的特点是按照法家理论实行的严密的中央集权控制。秦朝短期而亡的原因是过于严密的中央集权控制，缺乏必要的灵活性，以致引起反秦的农民起义。秦汉行政制度治国方略的特点是：秦朝是单一的法家方式，绝对的中央集权；汉朝实际上是兼采法家和儒家，把自上而下的行政控制与基层管理结合起来，既有坚定性，又具灵活性。秦朝建立中央集权政治制度，从政治制度上改变了中国的面貌，具有“革命”的意义。这种制度在中国沿袭了2000余年，对中国的政治、经济、文化产生了深远的影响。

32.①一战期间中国民族资本主义发展较迅速，一战后又衰落。原因：帝国主义忙于战争，暂时放松了对中国的经济侵略；辛亥革命推翻了封建帝制，民族资产阶级大受鼓舞；高额工业利润的刺激及实业救国思潮的推动；帝国主义又加紧侵略。影响：新文化运动兴起，无产阶级及资产阶级队伍壮大，新旧民主革命转变。

②军阀割据，关卡林立，税收沉重，外国资本主义在资金、技术及管理方面的竞争。中国是一个半殖民地半封建社会的国家，民族资本主义的发展受封建主义和外国资本主义的双重压迫，中国要独立发展资本主义，必须首先完成反帝反封建的任务。

33.①国家制定法律，保护私有财产和自由经营，资本主义经济处于自由放任时期，政府不干预资本家事务，不承担经济职能。

②由国家不干预到主动干预经济，参与生产、流通、分配等经济过程，是管理者、保护者、经营者。原因：进入帝国主义阶段后，随着生产规模的扩大和垄断组织的建立，国家不干预经济事务的自由放任原则已不能适应日益严重的经济竞争和经济危机的局面。

③形成了国家垄断资本主义，国家以总资本家的身份参与再生产过程。原因：资本主义国家经济和政治矛盾尖锐，资本主义的基本矛盾深化，必须进行国家干预，而且国家对社会生产进行调节的方式也是个别的垄断组织不能做到的。

三、问答题

34.原因：①相同点：封建经济的分散性；中央政权无力控制恶性膨胀的地方政权。

②不同点：西汉初年，大封同姓子弟，企图以此确保刘氏天下，唐朝时，为加强边境防御，设置藩镇，到玄宗后期，政治腐败，藩镇势力膨胀起来，安史之乱期间和平叛之后，各地方节度使扩大地盘，形成藩镇割据。

影响：①相同点：王国问题和藩镇割据的形成严重破坏了封建国家的统一，严重破坏了农业生产，给人民生活带来灾难。

②不同点：王国问题历时较短，危害较小；藩镇割据持续100多年，社会危害极大；王国问题的彻底解决，使西汉呈现出“大一统”的局面，藩镇割据则造成唐政权分崩离析，政局混乱，以至出现五代十国割据局面。

方法：①相同点：削弱地方势力，加强中央集权。

②不同点：西汉政府通过“推恩令”等形式削弱地方；北宋政府通过统一战争和“杯酒释兵权”等办法，把地方军、政、财权收归中央。

认识：加强中央集权是巩固统一，发展经济的必要条件。

35.上述观点是正确的。

根本原因：中国社会主要矛盾的变化。中国近代史上，帝国主义同中华民族的矛盾为中国社会的最主要矛盾，争取民族独立为首要历史任务；中国现代史上，先进的社会制度同落后的生产力之间的矛盾为中国社会的主要矛盾，发展生产力、实现工业化为首要历史任务。表现及结局：①19世纪中期，太平天国运动成为反侵略反封建斗争高潮，最终被中外反动势力联合绞杀；洋务运动在社会上兴起，最终却在甲午中日战争中破产；民族工业产生，但步履艰难，处境悲惨。

②20世纪中期，中国人民所进行的抗美援朝战争取得胜利，捍卫了民族独立；对生产资料私人占有制实行了社会主义改造，为工业化创造了条件；第一个五年计划和十年建设取得辉煌成就，奠定了社会主义工业化的坚实基础。

  认识：①近代史上，争取民族独立和近代化运动是在半殖民地半封建社会状况下兴起的，受到帝国主义和封建主义的严重阻碍，再加上运动领导者自身的阶级局限性，决定了民族运动不可能取得最终成功。

②现代史上，近代化运动和维护民族独立运动是在社会主义社会中进行的，中国已经结束了帝国主义和封建主义统治，加上中国共产党的正确领导，决定了新的民族运动的不断胜利。

36.①经济方面，主要资本主义国家在19世纪先后完成了工业革命。工业革命提高了生产力，推动工业生产由手工操作向机器生产过渡，大机器生产逐渐取代了工场手工业。受工业革命的影响，西方发生了城市化进程。工业革命使资产阶级力量壮大，要求进一步解除封建枷锁，实行自由经营、自由竞争和自由贸易。资产阶级展开了自由主义改革运动，自由资本主义发展起来。在工业革命的影响下，19世纪形成了资本主义世界市场(也可回答资本主义世界体系、加紧掠夺原料、抢占商品市场)等。

②政治方面，法国大革命为19世纪的革命和改革运动奠定了基础。大革命促进了启蒙运动理想的实现；摧毁了旧的专制制度和封建特权；促进了资本主义世界向法制社会的过渡。拿破仑战争把法国大革命的精神传播到世界各地，动摇了欧洲大陆的封建统治；同时战争侵犯了许多国家的独立，促进各国人民民族意识的觉醒和民族主义思想的萌发。
