高考语文仿真试题(二)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共45分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型(A或B)用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。不能答在试题卷上。

3.考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

一、(18分，每小题3分)

1.选出加点字注音不正确的一项

A.瞠(ｃｈēｎɡ)目结舌       渊(ｙｕāｎ)源        缜(ｓｈèｎ)密

B.刚愎(ｂì)自用             濒(ｂīｎ)危          便秘(ｍì)

C.揠(ｙà)苗助长             忏(ｃｈàｎ)悔        阐(ｃｈǎｎ)明

D.面面相觑(ｑù)             刹(ｃｈà)那          哺(ｂǔ)育

2.下列各组词语中有错别字的一组是

A.是非     文过饰非      提名      金榜题名

B.付出     入不敷出      蒙昧      素昧平生

C.丰采     光彩照人      历书      变本加厉

D.开合     信口开河      出奇      出奇不意

3.依次填入下列各句横线上的词语，恰当的一组是

①人们意识到，用一种发展模式、一种政治主张来      多彩世界的做法是行不通的。

②我们要优化经济结构，提高      ，积极参与国际竞争。

③他俩在国际羽毛球比赛前，先在瑞典牛刀小试，立刻      。

④这些乒坛新秀      ，已经在外国重大比赛中挑起了重担。

A.规范    效益    初露锋芒    锋芒毕露

B.规范    效率    锋芒毕露    初露锋芒

C.制约    效益    初露锋芒    锋芒毕露

D.制约    效率    初露锋芒    锋芒毕露

4.下列各句中加点成语使用不当的一句是

A.自从朱镕基总理怒斥“豆腐渣工程”以来，这个词频频出现在媒体上，成为举国上下耳熟能详的流行词。

B.巧的是，首次“中国信息化专家论坛”的特邀主持人张树新，正是当初“网络文化丛书”的始作俑者。

C.全书收集了汪曾祺从1941年的第一篇小说到临终前的几乎全部作品，这对众多“汪迷”来说，真可以大块朵颐了。

D.雍正在位13年，竟写下了约4000万字的皇皇朱批，就连现在的专栏作家、电脑作家也难以望其项背。

5.下列各句中，没有语病的一句是

A.每一个有理想的爱国青年，将来都希望自己能成为一个对社会主义建设事业有贡献的人。

B.中学生写作文，要留心观察各种事物，各种现象，要有真情实感，切忌不要胡编乱造。 

C.近年来我国对濒危物种的保护，虽然做了不少工作，但离要求还相差很远，特别是对植物的保护更不重视。

D.他深刻论述了传统经营模式在高科技冲击下所发生的变化和高科技产业经营管理的基本原则。

6.填入下面横线处的一段文字，与下文衔接最恰当的一项是

                          我想这样来比喻一下，一座大山有一堆乱石，并无损于大山的壮观；但如果一个小小园林中有一堆乱石，就很容易破坏园林之美。

A.一部长篇，只要整体精彩，个别片断稍显沉闷，并不损害全书的价值。

B.一切文学作品都是语言艺术，篇幅长的要讲究语言，篇幅短的要求更严格。

C.一切文学作品都是语言艺术，篇幅短的固然要讲究语言，篇幅长的也要讲究语言。

D.一篇短文，其“败笔”之处容易显得十分刺眼；而一株大树有些枯枝，无损于它亭亭如盖的丰姿。

二、(15分，每小题3分)

阅读下面一段文言文，完成7～11题。

尹翁归字子兄，河东平阳人也，徙杜陵。翁归少孤，与季父居。为狱小吏，晓习文法。喜击剑，人莫能当。是时大将军霍光秉政，诸霍在平阳，奴客持刀兵入市斗变，吏不能禁，及翁归为市吏，莫敢犯者。公廉不受馈，百贾畏之。后去吏居家。会田延年为河东太守，行县至平阳，悉召故吏五六十人，延年亲临见，令有文者东，有武者西。阅数十人，次到翁归，独伏不肯起，对曰：“翁归文武兼备，唯所施设。”功曹以为此吏倨敖不逊，延年曰：“何伤？”遂召上辞问，甚奇其对，除补卒吏，便从归府。案事发奸，穷竟事情，延年大重之，自以能不及翁归，徙署督邮。河东二十八县，分为两部，闳孺部汾北，翁归部汾南。所举应法，得其罪辜，属县长吏虽中伤，莫有怨者。举廉为缑氏尉，历守郡中，所居治理，迁补都内令，举廉为弘农都尉。征拜东海太守，过辞廷尉于定国。定国家在东海，欲属托邑子两人，令坐后堂待见。定国与翁归语终日，不敢见其邑子。既去，定国乃谓邑子曰：“此贤将，汝不任事也，又不可干以私。”

7.下列句子加点的词语的意义，与现代汉语最相近的一项是

A.为狱小吏，晓习文法。                 B.案事发奸，穷竟事情。

C.属县长吏虽中伤，莫有怨者。           D.历守郡中，所居治理。

8.下列各组句子中加点的词的意义相同的一组是
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9.比较下列各句中加点词的意义和用法，判断正确的一组是
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A.两个“也”字相同，两个“以”字不同

B.两个“也”字相同，两个“以”字也相同

C.两个“也”字不同，两个“以”字相同

D.两个“也”字不同，两个“以”字也不同

10.以下句子分别编为四组，全都表现尹翁归奉职守法的一组是

①及翁归为市吏，莫敢犯者。②公廉不受馈，百贾畏之。③独伏不肯起。④案事发奸，穷竟事情。⑤征拜东海太守。⑥不敢见其邑子。

A.①④⑥           B.②③⑤          C.①③⑥           D.②④⑤ 

11.对原文的叙述与分析，不正确的一项是

A.尹翁归既晓文尚武，又善击剑，人莫能当，因此依恃霍光在市场斗殴闹事的霍氏家奴再也不敢捣乱。

B.尹翁归受到河东太守田延年接见时不卑不亢，应答如流，赢得田延年的好感，而被委以官职。

C.尹翁归审理案件，秉公执法。核事发奸，穷根究底；查办案子，合乎法度，重在罪证。

D.廷尉于定国想把两同乡嘱托给尹翁归，与之言谈终日竟不敢提及。尹翁归廉洁无私，令人敬畏。
三、(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成12～15题。

在小型化方面，科学家不仅造出了微生物那样大的精巧装置，而且还使这些装置能够运动。新一期《科学》杂志说，康奈尔大学的科学家把一部微型马达与一个金属螺旋桨组装在一起，使螺旋桨能够以8转/秒的速度旋转。该大学生物工程教授蒙泰马尼奥说：“这是一台真正的纳米机器。”这台马达是从给细胞提供能量的分子中获得能量的，所以他认为科学家终将能够制造出比细菌还小的机器人。它们将能够修复细胞损伤，制造药物并且攻击癌细胞。他说：“这为制造在细胞中运转的机器打开了大门。它将使我们把设计好的装置与生命系统融合起来。”

同期的《科学》杂志还描述了另外一种微观运动：一块锡块在化学力的推动下，像变形虫一样在铜的表面四处游走，留下由铜的合金组成的纤细轨迹。国家实验所的巴特尔特博士说：“锡块仿佛活了一样，在铜的表面到处找食吃。它会运动到光洁的区域，吃下表层的铜原子，同时吐出以合金形式存在的铜原子。在微观世界中这种没有生命的系统竟然能够模仿生命系统真是令人感到惊奇。”文后的评论说，实验中锡块的运动可看成一种新的纳米马达，这个马达把化学能转化成机械能的效率大致与汽车的效率相当。

康奈尔大学的研究工作把几年来纳米技术研究的两个方向结合了起来。正如电子工程师把越来越小的晶体管刻到芯片上一样，纳米技术科学家也造出了越来越薄的雕刻品，其中包括杠杆、柱子、悬空的电线和宽度为100个硅原子的一个吉他模型。但是，如果没有办法使它们运动，这些结构充其量也只能算微型艺术品。

12.加线的句子中，“这”指代的对象是

A.纳米马达                            B.比细菌还小的机器人

C.纳米技术                            D.在细胞中运转的机器 

13.下列属于真正的纳米机器的一项是

A.微生物般大小的金属螺旋桨            B.《科学》杂志所描述的运动着的锡块

C.刻到芯片上的微小的晶体管            D.宽度为100个硅原子的一个吉他模型

14.下列理解符合原文意思的一项是

A.使螺旋桨能以8转/秒的速度旋转的微型马达，它的能量是从细胞中获得的。

B.当锡块吃下表层的铜原子并吐出以合金形式存在的铜原子时，锡块就具有了生命力。

C.锡块运动时直接产生的机械能的效率大致与汽车的效率相当。

D.康奈尔大学的研究工作就是使微生物那样大的精巧装置能够运动起来。

15.根据本文提供的信息，以下推断不正确的一项是

A.当今的纳米技术还只是一种实验技术，只具实验性，未具实用性。

B.制造纳米机器的目的是修复细胞损伤，制造药物并且攻击癌细胞。

C.电子工程师把越来越小的晶体管刻到芯片上的技术不是一种纳米技术。

D.纳米技术的运用能够在微观世界中使非生命系统模仿生命系统。
第Ⅱ卷(共105分)

注意事项：1.第Ⅱ卷，用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。 
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四、(18分)

阅读下面的文字，完成16～19题。

世界上确有一种树，整条树干(手臂大小的，便于插瓶)锯下来，运到世界各地，锯成几寸长一段，分段出售。买的人把它放在海碗中，注上清水，它就萌芽发叶，基部长根，生机蓬勃地活下去。这种树就是巴西铁树。

南美亚马逊河莽莽苍苍的植物宝库中，长着许多珍贵的树，生命力极强的巴西铁树，就是其中之一。巴西铁树，也有人叫它龙血树，许多人对它应该是并不陌生的。在世界许多城市中，南洋杉，印度橡树，巴西铁树，常常被作为装饰庭园的风景树。有时在宾馆和商店的橱窗里也可以见到。

花木商贩整批地买进巴西铁树的树干或大丫枝以后，锯成几寸一段养在水里，等到它的深灰色的树皮里孕育着芽苞，基部出现根须以后，就论块出售。在香港，每块当前的时价是几十港元。顾客买后就可以放在客厅里作为清供。一碗之中，那看起来宛似枯死的一橛树木，居然吐出绿叶，和清水相映，而且生命力又是如此旺盛，自然很逗人喜爱。

有朋友送我一橛几寸长的巴西铁树的树干，我养在水中，果然不久它就孕着芽苞，长出绿叶，在基部长出茸茸的根须，而且越长越多，把整个碗儿都挤满了。在客厅里放上这么一盆东西，的确令人感到生机勃勃，情趣盎然。

海关本来是禁止有芽苞、有叶子、有根须的活苗木进境的(得经过植物检疫)，但是有人选了一棵好像枯死的巴西铁树的树干，长达两三尺，当做拐杖入境，它连一个芽苞、一条根须也没有，因此瞒过了检查人员的眼睛。入境后，携带者把它插在贮满清水的花瓶中，不久，芽苞、根须都出现了，它被锯成许多段，竟然段段都栽活了。

看来，这是目前世界上生命力最强的树了。我看到客厅里自己培育的那一截巴西铁树，不禁油然而生敬爱之情。因为它使我想起了许多英勇顽强、百折不挠的人，也想起了“宝剑赠将士”那样的格言，我觉得自己是不够资格栽种它的。如果它出现在历万千劫难巍然屹立的人物的家中，或者严重残废，却艰苦奋斗，成绩斐然的“保尔·柯察金”式人物客厅中，那就可以说是人和物彼此辉映相得益彰了。

啊，坚强的巴西铁树！

(节选秦牧的《巴西铁树赞》)

16.本文在具体叙述巴西铁树旺盛的生命力时，有三组虚词很突出，它们是(4分)

①                                                                          

②                                                                          

③                                                                          
17.第二自然段说巴西铁树常常被作为风景树，第六自然段作者看见培育的巴西铁树便“油然而生敬爱之情”，其原因是什么？(6分)

答：①被作为风景树的原因是                                                (25字以内)。

②油然而生敬爱之情的原因是                                                  
                                                  (50字以内)。

18.第五自然段写海关查禁活苗木进境，有人却把巴西铁树当拐杖进境培植，作者写这一段的目的是什么？(4分)

答：                                                             (20字以内)。

19.下列对文章的分析鉴赏，正确的三项是(4分)                              (    )

A.从立意角度说，本文“赞”的是巴西铁树那顽强的、生机勃勃的生命力。

B.写巴西铁树寸段碗水孕育新绿的生活能力，似在让人们明悟不计条件、锤炼意志、坚强生活的人生道理。

C.第六段写想起“宝剑赠将士”的格言，隐含的意思是自己不够资格栽种巴西铁树，这就深化了这篇散文的旨意。

D.作者说，人们对巴西铁树“并不陌生”，意思是说，像巴西铁树那样旺盛的生命力，人人都应该具备。

E.第四段写作者把玩巴西铁树的情景，字里行间表现了作者热爱生活，欣赏花木，怡然自得的人生乐趣。

F.结尾“啊，坚强的巴西铁树”，画龙点睛，既是拟人，更是一语双关，人和物彼此辉映，相得益彰。

五、(15分)

20.补出下列各句的上句或下句。(4分)

                    ，我以我血荐轩辕。

独学而无友，                    。

博学之，                     ，                      ，                      ，

                       。

三更灯火五更鸡，                    ，                    ，白首方悔读书迟。

21.阅读下列文言文段，翻译画线部分。(5分)

才德全尽谓之圣人，才德全失谓之愚人；德胜才谓之君子，才胜德谓之小人。凡取人之术，苟不得圣人，君子而与之，与其得小人，不若得愚人。何则？君子挟才以为善，小人挟才以为恶，挟才以为善者，善无不至矣；挟才以为恶者，恶亦无不至矣。愚者虽欲为不善，智不能周，力不能胜，譬如乳狗搏人，人得而制之。小人智足以遂其奸，勇足以决其暴，是虎而翼者也，其为害岂不多哉！夫德者人之所严，而才者人之所爱；爱者易亲，严者易疏，是以察者多蔽于才而遗于德。

译文：(1)                                                                   
(2)                                                                          

22.读陆游《卜算子·咏梅》，从形象、表达技巧等方面进行赏析。(6分)

驿外断桥边，寂寞开无主。已是黄昏独自愁，更著风和雨。

无意苦争春，一任群芳妒。零落成泥碾作尘，只有香如故。

赏析：                                                                      
六、(12分)

23.仿照下面的话，借助对某一事物既肯定又否定的语言形式，写两句意象鲜明又耐人寻味的话。(4分)

例句：孩子紧紧地牵着高飞的风筝，不，那不是风筝，那是孩子放飞的梦。

仿句一：                                                                   
仿句二：                                                                    

24.阅读下面的新闻资料，然后用一句话概括新闻内容。(不超过30字)(4分)

据人民日报消息：美国东部时间11月1日(北京时间11月2日)，美国国防部长拉姆斯菲尔德表示，由于受到天气的干扰和塔利班的抵抗，美军在阿富汗的军事行动受到了影响，美军因此计划向阿境内增派兵力。拉姆斯菲尔德没有透露目前在阿境内的美军数量，但他表示，希望能够增派三到四倍的特种部队进入阿富汗。

另据报道，美国国家安全顾问赖斯当天也指出，美国不能在回教斋戒月停止反恐战争。美军目前已有少量地面部队进入阿富汗北部地区，协助反塔北方联盟对塔利班发动进攻，他们主要负责联络工作，并为美军空袭提供目标信息。最近几天，美军加大了对塔利班的打击力度，并出动B-52轰炸机对塔利班前线阵地进行了地毯式轰炸。

一些国家领袖，包括阿富汗毗邻的巴基斯坦，此前曾要求美国在回教斋戒月暂停军事打击行动。但是阿富汗反塔北方联盟则呼吁美军继续对塔利班军事打击。

答：                                                                        
25.把下面的长句变成一组短句，个别词句可以变动。(4分)

它不是开在阳春三月，而是开在寒冬腊月；它不在花坛暖房里开放，冰天雪地才是它怒放的地方；迎接它出生的不是和煦的春风，而是凛冽的北风；是人民的眼泪和心泪滋育它成长，而不是春风秋露。

七 、(60分)

26.大千世界，五彩缤纷，每天都有许多新鲜的事情在感动着我们，使我们领悟社会的进步、生活的美好、人世的温馨，受到思想的启迪、灵魂的震撼、情感的熏陶……

请以“感悟”为话题写一篇文章。

注意：①只要内容与“感悟”有关，就算符合要求。②文体不限。③题目自拟。④不少于800字。
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