附：参考答案

1.B  2.B  3.B  4.C  5.B  6.B  7.B  8.C  9.A  10.C  11.C  12.C  13.B  14.A  15.B  16.B  17.D  18.C  19.B  20.B  21.B  22.C  23.D  24.D  25.A  26.A  27.D  28.A  29.D  30.A  31.B  32.D  33.A  34.D  35.A

36.(45分)(1)温带海洋性气候

(2)技术指向  地理位置优越、气候宜人、有高等院校、便捷的交通、军事订货

(3)中小型  快  高  大  广

(4)九州岛  慕尼黑  苏格兰(以上每空1分，共11分)

(5)我国科技实力迅速提高；但与发达国家相比差距仍很大。能否增强以经济和科技为基础的综合国力，最终将决定我国在国际上的地位。(10分)

(6)从名次上看中国科技实力发展较迅速，但从分数上看，与美国等发达国家相去甚远，既看到成绩又看到不足，全面看问题。(9分)

(7)面对知识经济的挑战，必须增强我国的综合国力。为此，我国必须：①坚持以经济建设为中心；②真正落实科教兴国战略；③必须优先发展教育。(5分)

(8)①由于受亚洲金融风暴的影响，全球经济增长放慢，使我国劳务和商品出口下降，所以经济增长的主要措施是扩大内需。②扩大内需包括扩大投资需求和扩大消费需求。在扩大投资需求的同时要引导和扩大消费需求，形成投资和消费对经济增长的双重拉动。高校扩招，是开拓新的消费领域，创造新的消费热点。一方面促进消费的增长，另一方面高校扩招可以使更多的人接受高等教育，提高劳动者素质，对加快社会主义现代化建设有着十分深远的意义。(10分)

37.(30分)(1)ACD(6分)

(2)①扇形水系，支流来洪集中，干流排水不畅。

②流域内降水集中在夏季，多暴雨。

③地表植被破坏，涵养水源能力减弱。(7分)

(3)自然原因：河流径流量不大，自净能力差。

人为原因：流域内大量工业污水、农业废水、生活污水注入。(6分)

(4)水体富营养化(水华现象)

建议：①对流域内的污染源进行整顿治理，实施水净化，减少污水排放。

②清理淤泥，改善水质。

③实施生物工程(如养殖食草鱼类)，治理水体富营养化等。(11分)

38.(30分)(1)①近年来气候逐渐干旱，降水量有所减少。

②中上游引黄灌溉用水量大。使下游地区缺水更加严重，生态环境恶化。

B、C  南水北调(10分)

(2)洪涝灾害  黄河中游水土流失严重，引起黄河水含沙量增大，泥沙在河流下游沉积形成地上河  太行  黄土高原水土保持林(6分)

(3)气候干旱多沙漠，近蒙古高压、西北风强劲  三北防护林(4分)

(4)图略  减少洪涝灾害的危害，缩短干流断流的时间。(10分)

39.(23分)(1)运用了唯物辩证法对立统一的观点。法治和德治的范畴不同，体现了法治与德治存在着对立的一面；法治与德治是相辅相成的、相互促进的。没有共同道德，社会就没有凝聚力；没有法治，社会就没有效率。二者缺一不可，也不可偏废，体现了矛盾双方统一的一面。(7分)

(2)第一，社会主义市场经济是法制经济。在市场经济中，健全的法制是协调和处理矛盾、体现公正平等的依据和准则。为了维护公平竞争，必须有严肃、健全的法制作保证。否则，有人不择手段地追求自己的利益，经济秩序遭到破坏，任何经济活动都将难以进行。第二，发展社会主义市场经济必须加强道德建设，以约束和规范市场经济主体的交易活动和行为，使市场经济健康、正常、有序进行。(8分)

(3)第一，依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。依法治国的根本目的在于保证人民充分享受当家作主的权利，维护人民当家作主的地位。因此，依法治国是一切国家机关必须遵循的基本原则。第二，社会主义精神文明是社会主义社会的重要性，是现代化建设的重要目标和重要保证。社会主义道德建设是精神文明建设的重要内容。因此，以德治国与依法治国二者缺一不可，都是建设富强、民主、文明的社会主义国家的必然要求。(8分)

40.(17分)(1)历史原因：①西进运动，东部劳动力、技术西移，先进的生产方式推广到西部。②《宅地法》促进西部地区开发。③南北战争，废除黑奴制。南北统一，形成统一国内市场，促进西部发展特别是工业的发展。④采用科技革命的成果，如战后出现高新技术工业区。⑤欧亚移民带来劳动力、技术经验、剩余资本。借鉴作用：①注重环境生态保护；②采用优惠政策资本、技术，采用先进生产方式；③加大科技含量，采用最新科技成果；④加大基础设施建设，如交通优先。本质差异：美国西部开发以个人利益追逐为主线，同时也是一部血腥的掠夺史、战争史，以及对外来移民特别是亚洲移民的剥削奴役史。中国西部开发，是根据中国国情，对经济结构战略性调整，促进地区经济协调发展的重大部署。它有利于增进民族团结，保持社会稳定和巩固边防安全；有利于扩大内需，拉动经济增长；有利于逐步缩小地区差距，最终实现全体人民的共同富裕。美国是发展资本主义经济，中国是进行社会主义现代化建设。(9分)

(2)①在西部大开发中，我们要坚持内因和外因相结合的观点。西部地区是西部大开发的主体，要立足于依靠自己的力量，调动西部自身的积极性，这是推进西部发展的基础，是内因。但西部地区要争取外部援助，这是发展西部的必要条件，是外因。西部地区要通过政策引导，更多更好地吸引国内外资金、技术和人才等投入西部开发。②在西部大开发中，我们要坚持用联系的观点看问题，推进西部大开发的人口、资源、环境与经济社会协调发展，走可持续发展的道路。③在西部大开发中，我们要集中力量抓主要矛盾，抓中心，抓重点，但也要统筹兼顾，适当安排。要把水资源的开发和有效利用放在突出位置，这就抓住了决定全局的主要矛盾。同时在生态环境保护、普及科学教育、推广空间技术、发展特色旅游、发展交通通信设施等方面，也都要统筹规划。(如从对立统一、两点论、两分法的角度回答也可以酌情给分)(8分)

41.(15分)(1)第二次工业革命完成后，帝国主义掀起瓜分中国的狂潮，中国完全沦为半殖民地半封建社会；中国民族资本主义初步发展；中国人民救亡图存运动高涨。(3分)

(2)电子科学理论出现重大突破，技术的发展具备了一定的物质和技术基础；社会的需要，特别是二战期间和战后各国对科学技术迫切需要的结果。(3分)

(3)全球变暖、臭氧层受损、沙漠化、物种灭绝。人类每年向大气排放大量的二氧化碳气体，导致大气中温室气体增加，全球变暖。损害臭氧层的主要是氟利昂，而人类使用的电冰箱、冷冻机、空调机等设备中的氟利昂进入大气后，导致臭氧层遭到破坏。沙漠化和物种灭绝主要与人类对森林的大面积砍伐、草地的过度放牧和垦殖、生物资源的过度利用、外来物种的大量引进和侵入、环境污染、无控制和旅游等有关。(3分)

(4)矛盾是对立统一的，一方面科技的发展给社会和经济带来了巨大贡献，另一方面也给人类带来了负面影响。人类要正确处理科技进步、经济发展和环境保护之间的关系，走可持续发展之路。(3分)

(5)要坚持以经济建设为中心，把经济搞上去，为科技的发展奠定雄厚的物质基础；要大力发展科技文化教育事业，实施科教兴国战略，要重视人才，尊重人才，充分发挥科技人才的作用，要建立知识创新体系，鼓励知识创新。(3分)

