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北京市东城区2002年高三总复习综合练习（二）
1、 参考答案及评分标准
2、 选择题（140分）
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二、非选择题（160分）
36．（1）E   ABCD （5分）
    (2)里海  自然原因；气候干旱，蒸发强烈  人为原因：大量引用流入该湖泊的阿姆河和锡尔河的河水灌溉土地(8分)

    (3)哈萨克斯坦  陇海一兰新沿线(4分)

    (4)中亚深居内陆，属温带大陆性气候，降水稀少，植被以草原、荒漠为主，适于发展荒漠畜牧业；境内有额尔齐斯河、阿姆河、锡尔河等河流，可发展灌溉农业o(8分)

37．(1)背景：苏俄新经济政策实施前，国内外敌人进攻被粉碎，战时共产主义政策已经过时，一些地方发生叛乱；(3分)新政前，美国遭受资本主义世界经济大危机的沉重打击，阶级矛盾尖锐，经济受损严重；(3分)改革开放前，中国“文化大革命”刚结束，国家经济面临崩溃的边缘，工作重心亟待转移。(3分)相同点：各国都是在较为困难的情况下开始实施的。(4分)

  (2)共同点：都注重调整生产关系，符合各国当时的实际需要。(4分)说明：苏俄新经济政策，主要针对已过时的战时共产主义政策的内容进行改变；(3分)罗斯福新政的实质是加强政府对国家经济的全面干预，以尽快摆脱经济危机的阴影；(3分)中国的改革开放立足于以经济建设为中心，改革内容涉及农村、城市和整个经济领城．目标在实现经济体制的改变。(3分)

  (3)作用：新经济政策巩固了工农联盟，有利于经济恢复，使苏维埃政权得到巩固。(3分)罗斯福新政的措施，减轻了经济危机对美国经济的严重破坏，巩固了资本主义统治。(3分)邓小平理论是马克思主义理论与中国具体实际相结合、依照国情建设有中国特色的社会主义的创举，使中国取得了世人瞩目的成就。(3分)

38．(1)①随着我国农业的发展，粮食供求关系发生了变化。(1分)同时，农民人均收入增幅呈连年下降的趋势。(2001年初步得到扭转)(2分)②在当放不利的世界经济形势下，扩大国内需求是实现我国经济较快增长的根本之策；幢分)解决农民收入增长缓慢问题，对加强农业基础地位，扩大国内需求，拉动经济增长具有重要作用。(2分)③从根本上说，增加农民收入必须加快农业和农村经济结构调整，(3分)大力发展农业产业化经营，(3分)积极推动传统农业向现代农业转变。(3分)

 (2)①政治是经济的集中反映，政治根源于经济，由经济决定。(4分)国家履行经济管理

职能。(4分)坚持对人民负责原则。(4分)

 (3)物质决定意识。坚持一切从实际出发。(6分)在复杂事物中，矛盾有主次之分：要善于抓住重点，解决主要矛盾。(6分)

 注：考生在目答以上各小题时，如果从其它角度分析，月耍符合题目要求．观点正确，言之有理．可酌情给分，但不超过每小题的分数。

39．答案：(1)①稀土(4分)

    (2)南疆   光热充足   水源不足  (6分)

（3)唐朝初年：唐太宗打败东突厥后，在该地设置都督府，任命突厥贵族管理；西突厥接受唐政府领导。后唐朝在该地区先后建立安西都护府和北庭都护府，对当地实行有效的管辖。（4分）

清朝前期：乾隆时期，已迁至伏尔加河游牧的蒙古土尔启特部，在其首领涅巴锡的率领下，长途跋涉，回归祖国，体现了中华民族的向心力。(2分)

18世纪中期，维吾尔族大和卓和小和卓发动叛乱，乾隆帝派兵镇压，得到维吾尔族人民积极支持，叛乱被平定，新疆地区重新得到统一。这表明新疆地区人民支持国家统一，反对民族分裂的情感。（4分）

(4)①物质决定意识，坚持从实际出发；矛盾具有特殊性：坚持具体问题具体分析。(4分)

②在整体和部分的关系中，整体处于统帅的决定地位。人们在一切活动中都应该树立全局观念和整体观念。办事情要从整体着眼，选择最佳方案，寻求最优目标。(4分)

③由于自然条件及历史原因，我国沿海地区经济条件比西部地区好。在对外开放中，利用东部沿海地区有利条件较快地发展起来，可以对整个社会经济发展起到带动作用。因此，内地应顾全大这个大局。随着我国经济发展，国家实施西部大开发战略，解决东西部地区经济不平衡总是促进全国经济发展，沿海地区也应大使这个大局。（2分）

注：本题要求考生必须结合实际，具体说明。如果从勘察角度作答，只要符合题意．观点正确，言之有理，回答具体，可酌情给分。

40．答案：(1)台北  高雄  西部有较宽阔的平原(6分)

 (2)位于亚欧板块与太平洋板块的交地带，地壳活动频繁。(4分)

 (3)明末清初，荷兰殖民者侵占了台湾，奴役台湾人民。郑成功收复台湾，使台湾回到祖国怀抱。(2分)

19世纪80年代，中法战争期间，法国进攻台湾，刘铭传率军英勇抗击，挫败了法军的进攻，后根据《中法新约》法军撤离台湾。(3分)

19世纪90年代，甲午中日战争后，日本通过《马关条约》强行割占台湾，对台湾实行殖民统治，台湾人民进行了长期的反抗殖民统治的斗争。抗日战争胜利后，台湾重新回归祖国。(3分）

当今国际社会的正义力量，承认世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，这也是极少数国家支持台湾当局企图制造一中一台的计谋屡遭失败的重要原因之一。(2分)

(4)①“一国两制”是我国实现祖国和平统一的基本方针。(3分)它是党和政府根据实事求是的原则，在尊重世界和中国的历史，现实的基础上，在考虑和平解决台湾、香港和澳门问题的过程中形成的。(3分)

②“一国两制”明确了香港、澳门、台湾地区在统一国家中的地位及其制度的特殊性，顾及了各方面利益，是实现祖国和平统一的最佳选择。（2分）香港、澳门回归祖国的成功经验证明，“一国两制”完全适用于解决台湾问题。（3分）
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